Einfiihrung Tabellenkalkulation Ubungsblatt 2

Inhalte: Relative und absolute Beziige, Summe von Zellbereichen

Aufgabe: Klassenfest

Fir das nachste Abschlussfest ist von der
Klasse eine Menge zu organisieren. Daher
mochte man die Kosten beim Einkauf vorher
Ubersichtlich planen. In der rechts stehenden
Tabelle sind alle wichtigen Informationen

zusammengetragen worden.

Offne ein neues Tabellenarbeitsblatt und trage
die Tabelle der SV in die Tabellenkalkulation
ein, wobei ,Anzahl Gaeste” in Zelle A1 soll.

Man sieht, dass die Zellen nicht grolR genug
sind, um alles anzuzeigen. Man kann sie
vergroRern, sieht aber dann nicht mehr alles
gleichzeitig. (Meni>12>2-2>1)

Wir wollen nun ausrechnen lassen, welche
Kosten fir den Fall entstehen, dass 53 Gaste
kommen und jeder Gast einen Artikel kauft.

Schreibe dazu in die Zelle C3 folgende Formel:
= bl b3

Fille dann die Zelle darunter mit derselben
Formel. Was passiert? (Fehlermeldung mit
Enter bestatigen) Beschreibe.

Schaue dir dazu die Formeln in den einzelnen
Zellen an. Erklare den Ausdruck , ERR“

Flllt man die Zellen unter C3 mit der Formel
aus, so andert die Tabellenkalkulation in der
Formel alle Zellen um denselben Zug, d.h.
Fllle ich die Zelle C4 aus (also eine Zeile nach
unten) werden aus den Zellen b1l und b3 in
der Formel die Zellen b2 und b4.

Wir mochten aber, dass der sich der zweite
Faktor der Formel (b3) verdndert, aber immer
mit bl multipliziert wird. B1 muss daher
festgesetzt werden.

Gib in die Zelle C3 nun folgende Formel ein:

= $b$1 = b3 ($ist hinter der Taste E )
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Fille nun die Zellen C4 bis C7 aus.
Was bewirken die ,$“ Zeichen?

Welche Bedeutung hat nun die Zahl in der
Zelle C67?

Die Klasse mochte nun die Gesamtkosten
berechnen. Schreibe dazu in die Zelle A8
,Gesamtkosten”. Schreibe dann folgende
Formel in die Zelle C8:

= sum(c3:c7) und dann Enter.

Erldutere die Formel und erklare die
Bedeutung des Doppelpunktes (ist hinter

dieser Taste E ).

Wie hoch sind die Kosten insgesamt?

Kurzfristig melden sich noch 15 weitere Gaste
an. Wie hoch sind die Kosten jetzt?

Beim Fleischer sind die Wirstchen im Angebot
und kosten nun 59 Cent. Die Teller kosten
allerdings jetzt 34 Cent.

Wie dndern sich die Gesamtkosten?

Berechne nun mit der Tabellenkalkulation, wie
hoch die Kosten fiir einen Gast sind.

Speichere die Datei nun unter dem Namen

,TAB Ubungsblatt 2“ ab.
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